

發展外向型經濟是經濟全球化時代的必由之路，在「橋頭堡」機遇下，雲南各州市立足自身特點謀求發展，不斷拓展對外開放的廣度和深度。滇西南邊陲「綠寶石」——普洱，正是從「綠色生態」的角度挖掘潛力，立足國家綠色經濟實驗示範區的國家戰略視野，充分利用區位優勢發展外向型經濟，漸成「橋頭堡」建設新高地。

■香港文匯報記者 羅斯、芮田甜 普洱報道

# 聚焦

## 橋頭堡·魅力雲南邊疆行

# 普洱：立足「綠色戰略」發展外向型經濟



■勐康口岸是國家「十一五」規劃建設的一類口岸，目前其基礎設施已累計完成項目投資5720萬元。 羅斯攝

■「聚焦橋頭堡·魅力雲南邊疆行」江城站媒體見面會 芮田甜攝



### 文化交流促經貿往來

普洱十分重視同東南亞國家的文化交流，普洱外向型經濟的發展離不開周邊國家的支持與合作，長期睦鄰友好的貿易往來源自淵遠流長的文化交融。

#### 「丟包傳情」三國同慶

普洱江城與越南、老撾毗鄰，邊境線183公里，被稱為「一腳踏三國的地方」，同時具有一江通五鄰的獨特區位優勢。江城縣委書記胡良波在「聚焦橋頭堡·魅力雲南邊疆行」媒體見面會上說，中老越三國「丟包狂歡節」曾於2011年12月在雲南省江城舉行，當時，老撾豐沙里省、烏多姆塞省，越南奠邊省、萊州省都派代表團參加，參與人數將超過3.5萬人。丟包是中、老、越三國周邊地區參與最為廣泛的一項傳統活動，也是民族青年男女表達愛意的一種方式。以丟包為主題舉行節慶，是倡導健康真誠的友好理念，象徵中老越三國間的友誼長青。

狂歡節活動豐富多采，民族風情濃郁。有哈尼族傳統「團攏古宴」，有延續上千年習俗的「牛體彩繪大賽」，有「邊地之花、邊地之樹」選秀大賽，有中老越三國風情展演，還有藤球、陀螺等民間傳統體育。今後中老越三國丟包狂歡節每兩年一屆，在中老越三國間輪流舉辦，成為中老越文化交流的重要橋樑。

#### 跨境教育培養邊貿人才

普洱市政府與老撾簽訂關於在經貿及文化教育方面等全面合作協議，從2006年9月起，以全額資助的方式，為老撾豐沙里省、琅勃拉邦培養三批留學生共83名，每批學制均為四年，目前來自豐沙里省的40名留學生已順利畢業。同時，雙方互派大學專科生到對方進行語言學習，同時還將派選數名教師進行教授語言的合作事項。

普洱市順宏華文教育諮詢有限公司於2009年4月在老撾烏多姆塞省投資創辦了中老僑聯學校，主要從事華文教育諮詢、文教用品銷售等業務，公司現已投資約250萬人民幣，該項目的實施得到當地政府的積極評價，也是目前雲南省200多戶境外投資企業中唯一從事教育投資的企業。

普洱市江城縣於2009年投資近600萬元在中老邊境建成設施完善的國門學校，現已有16名老撾籍學生在江城縣就讀。目前，江城又在中越邊境籌建投資750萬元的標準化國門學校。普洱全方位拓展國際交流合作，成為發展外向型經濟的重要基礎。



■普洱江城與越南、老撾毗鄰，被稱為「一腳踏三國的地方」。

8月1日至4日，由雲南省政府新聞辦組織的「聚焦橋頭堡·魅力雲南邊疆行」大型採訪團第二組赴普洱市採訪，記者在普洱看到：中緬孟連口岸，保稅庫、高檔傢具中心等邊經貿設施正在建設；中越龍富口岸，邊民互市熱鬧非凡；中老勐康口岸，已成為中國商人境外投資的便捷通道……

### 海內外客商瞄準機遇 共謀綠色經濟

「普洱最大的特色是綠色，最大的優勢是生態，最大的財富是自然資源。」普洱常務副市長張善強在「聚焦橋頭堡·魅力雲南邊疆行」主題採訪媒體見面會上介紹。他說，普洱地處湄公河流域中心，立足「一市連三國、一江通五鄰」的區位優勢，提升沿邊開放水平，落實橋頭堡戰略，建設國家綠色經濟試驗示範區，現已成為展示國門形象的一道新窗口。普洱未來將建成中國第一個國家級綠色經濟特區，建設以茶業、現代林業、咖啡、生物藥、綠色有機食品等主體的特色生物和文化旅遊休閒度假養生兩大區域戰略性支柱產業，構建快樂幸福和諧妙曼的普洱生態家園，讓人們到普洱融入自然、擁抱健康、體驗妙曼。

獨特的區位優勢，優惠的境外替代種植政策讓普洱逐漸成為發展外向型經濟的投資熱土。來自吉林的劉學彬頻繁往來中老勐康口岸，他在口岸對面的老撾約烏縣種植了3萬畝小粒咖啡並投建初級加工廠，通過口岸運輸種苗、化肥、生產工具。他說，從中國去的技術工只有10餘人，種植基地建成後直接帶動老撾當地3千多戶、6千多老百姓就業，每名員工每畝種植收入近1500元，年收入5千至6千元人民幣，而在此之前他們幾乎沒有收入。他帶去資金、技術、生產工具，利用當地土地、勞動力資源，實現了外向型經濟的資源優化配置。劉學彬說，等11月咖啡進入投產期，他可能會與麥斯威爾公司簽訂收購協議。據他所知，在老撾豐沙里省投資種植橡

### 港商青睞綠色普洱投資熱土



■在老撾投建咖啡種植基地的中國商人劉學彬 芮田甜攝

據普洱商務局數據，2011年普洱市利用外資總額6616.7萬美元，2012年1月至6月，外商投資總額8880萬美元。目前在普洱正常開展經營活動的32戶外資企業中，香港投資12戶、澳門1戶、台灣4戶，港澳外商投資涉及礦業開發、林業、茶產業、水電、旅遊服務等。

在普洱投資的12戶港企中包括：雲頂國際集團投資8500萬美元茶葉生產項目，金光投資集團投資3000萬美元的普洱佤山秘境度假旅遊項目，以及香港美投南方林業有限公司投資1500萬美元的林木種植開發項目等。

普洱市商務局副調研員尹世章在接受記者採訪時說，2012年7月，雲南省代表團赴香港招商期間，普洱市代表團開展了一系列對港推介活動。得天獨厚的資源優勢，獨具特色的區位優勢、綠色發展的廣闊前景讓普洱成為港商青睞的投資熱土。港商現代化的經營理念，先進的管理模式、合作方式

膠、茶葉、咖啡的中國公司超過十家，勐康口岸的開放與擴建為他們發展綠色經濟搭建了便捷通道。

普洱得天獨厚的資源優勢，綠色發展的廣闊前景，吸引了海內外大企業、大集團的廣泛關注。天士力集團打造「普洱茶」生產的最大基地；雀巢、星巴克謀建中國區域的最大供應區；康恩貝集團引領現代生物藥業種植鐵皮石斛；深圳惠科、雲南海王等建成年加工3萬頭肉牛、10萬噸鮮魚生產線；金光集團、雲南林投等建設現代林產業基地。中坤、華夏、沃爾瑪、匯源集團等一大批國內外企業集團入駐普洱投資興業。

據普洱市商務局數據，2011年普洱市實施各類經濟合作項目182項，實際到位市外資金131.4億元，利用外資總額6616.7萬美元。2012年1月至6月，普

■普洱定位「生態立市，綠色發展」，努力拓展外向型經濟。目前，普洱市已成為中國最大的產茶區之一。 羅斯攝



### 旅遊項目落地投產 共享綠色生態

在勐康口岸的界碑前，志遠旅行社的蔡導遊正在給19名大學生組成的旅行團講解中老歷史。一會兒，他們乘坐的邊境遊覽小巴將穿過口岸駛向老撾約烏縣。遊客陳夢嬌告訴記者，她對口岸對面老撾的風土人情、生活風貌、特色小吃充滿了期待。蔡導遊介紹，現在開放的邊境遊，中國遊客可通過勐康口岸達老撾北部三省，本地居民只需15分鐘就能辦理到通行證，雲南省戶口的辦證手續也較為方便。旅行社目前也正拓展越南團、泰國團、老撾團的中國遊市場。

據統計，2011年普洱接待海內外遊客和旅遊收入增幅均居雲南省第一位。普洱市在旅遊方面已引進金洲集團建設普洱國家公園、茶馬古道公園、墨江北迴歸線標誌園，引進中坤集團規劃建設中國普洱休閒養生部落。目前，中坤集團正在普洱江城縣謀建中老越「房車營地」，選址勐康、龍富口岸，並在邊境古舊村落中挑選20家農戶置換房屋，發展特色高檔度假旅遊，並將老撾、越南兩國北部地區的旅遊提到議事日程。普洱立足快樂幸福和諧妙曼的生態家園，規劃中老越三國旅遊環線，帶動中老越三國經濟圈發展。

### 區域交流拓合理開發 共惠綠色能源

普洱常務副市長張善強介紹，普洱水能資源豐富，境內建成大中型電站12座，水電總裝機容量達到354.9萬千瓦，實現產值40億元，現成為雲南省重要的清潔能源基地。普洱的綠色能源不僅通過「西電東送」線路輸往祖國內陸，同時惠及周邊國家。普洱江城對老撾約烏縣送電工程於2012年2月14日完成，並於當日向老撾35kV蘭堆變電站成功送電。截止7月1日，江城縣已向老撾輸送電量20餘萬千瓦時。

同時，中老在公路建設、礦產開發等方面也有着深度合作。雷霆經貿、江城玉溪雙龍經貿、江城正良礦業與老撾豐沙里省合作開發煤礦、銅礦項目，中老雙方共同謀建區域經濟發展圈。



■中越龍富口岸熱鬧的邊民互市 芮田甜攝

讓普洱的資源得到充分開發，優勢特色產業得到更好的利用，產業發展領域得到有效拓展。未來香港與雲南普洱的合作將向更深更遠邁進。